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1925 április 24 Péntek

Tavaszi rügyek
Ibolyák nyilasa, orgonák bimbózása idején, 

amikor a föld áldott anyaméhe csírázó életek 
lázától terhes, — széles Európában a feldúlt 
emberi lelkek is kibimbóztatták [specifikus rü­
gyeiket. Nagyon is emberi rügyek ezek, vér- 
virágok bimbói, metyeknek színeiben az örök 
emberi tragédia sugarai rejtezkednek: hibrid 
képzelgések, meddő akarások és véres kilengé­
sek. Soha ennyire a világ nem részegedet! meg 
létezésének tudatától, soha ennyire az ember 
nem távolodott el morális hivatásától. Vér és 
vér fakad mindenütt, harcra harc tornyosul, 
véres bűnökre még véresebb megtorlások sas- 
keselyüje terpeszkedik. így néz ki az emberiség 
mai tavasza.

Voltak a föld történetében is szörnyű kata­
klizmák, tragikus átalakulások, melyek élő ve- 
gerációk teljes pusztulását vonták maguk után, 
ue a föld mindig újjáéledt, hogy megteremje a 
maga uj világát, a maga uj fejlődési korszakát, 
á annak optimisták, akik az emberiség mai 
véres vajúdásából is egy szebb jöv.mdö kon­
túrjait látják kiemelkedni és a lázas forron­
gások kegyetlen zűrzavarából egy nyugalmasabb 
élet lehetőségeit jósolgatják. Akármin! legyen 
is, annyi bizonyos, hogy ez a veres átmenet 
igen kedvezőtlen világot vet az emberiség 
magasabbrendü hivatására, meggyalázója annak 
a tavaszi termékenységnek, mely a föld mélyé­
ből pazar virágok és életadó magvak alakjában 
bontakozik ki.

Bizonyos, hogy a világ dolgai nem mennek 
rendjén. Ott, ahol a zendülés felüti fejét, előbb 
az elnyomás brutalitása ült a lelkeken. A zen­
ülések szelleme ma már áthágta Európa ha­

tárait s Ázsia felöl is egyre sűrűbben érkeznek 
lázadásról és forradalomról beszámoló hírek. A 
kínai fal mögött is mozog valami. Európa im­
portja : a fegyvereken épülő civilizáció ide is 
bedugta már a gyilkolások véres szellemét, itt 

elhintette annak a tévhitnek inagvát, hogy 
egyesek életével meg lehet váltani a tömegek 
nyomorúságát.

Fekete tavasz, véres tavasz ez a mostani- 
Az egyre melegedő, egyre sugarasabbá tömörülő 
napfényben az ember leplezetlenebbet! mutatja 
me g arcának állatiasságát. Szinte úgy érezzük, 
hogy az emberiség fokonként vetkezi le em­
beri voltának ismertető jeleit, hogy annál sza­
badabban adhassa át magát állati ösztönei ural­
mának. A boldogság és megelégedés szelid ro­
mantikáját felváltotta különböző pathológiák 
igájában nyögő diktátorok uralma, akik elmé­
letté sűrítik az erőszakot és az elméletet csak 
erőszakkal látják megvalósíthatónak.

Bizonyos, hogy az idő tovarohanásában 
megkoptak és elkallódtak azok az értékek, me­
lyeknek állandóságában egy évtizeddel ezelőtt 
mindannyian hittünk. Mig egyfelől a parla­
mentarizmus csődjét látjuk, másfelől irtózva 
gondolunk arra, hogy ennek a parlamentáriz- 
musnak a még nálánál is életképtelenebb dik­
tatúra lenne a folytatása. Az idő gyorsabban 
devalvál, mint valaha. A demokrácia uralmá­
ban hittünk és hittük azt, hogy az általános 
választójogon alapuló kormányzatok közelebb 
viszik a nemzeteket egymás megértéséhez. Ma 
már ebben a demokráciában sincs pozitív hi­
tünk, mert látva-látjuk, hogy a demokrácia 
nevében is számos olyan igazságtalanságot kö­
vettek és követnek el állandóan, amelyek az 
emberiség fejlődésébe vetett hitünkkel egyenes 
ellentétben állanak.

A természet minden tavasszal meghozza a 
maga ujulását, virágba borult réteken ege re 
szárnyal az élet dithirambusa* csak az em >ci
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felejtette el a dalt, az ember felejtette el em- 1 
béri mivoltának elkötelezettségeit. Tokió, Szófia, 
Róma, Lisszabon vérfürdői ma az egyedüli vér- 
szinü bimbók, a megbolondult emberiség kor­
hadásnak indult fáján. Bizonytalanság és ki- 
látástalanság mindenütt. Aki még embernek 
érzi magát, akinek szive helyén nincsen békasó, 
akinek agyát még nem futotta el a vérszomj

mámorgöze, az ma elfordítja tekintetét az em­
berről, hogy egész leikével, szemének minden 
tekintetével a megujoló természet képeit szem­
lélhesse. Mert az emberiség tavasza, hol őrjítő 
trópusi hőségbe, hol pedig északsarki fagyba 
fordult át s világot, gyümölcsöt csak a boldog, 
mert gonosz értelemmel fel nem ruházott 
természet fakaszthat.

Herriot lett a francia kamara elnöke
Viharos jelenetek körött folyt le az elnökválasztás

(Paris, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Pair levének miniszterelnökké való kinevezésé­
vel a francia kamara elnöki állása tudvalevőleg 
megüresedett. Painlevé már kormányrakerülése 
első napjaiban kijelentette, hogy Herrio-t fog­
ják a kamara elnökévé megválasztani. A válasz­
tás tegnap zajlott le a francia kamarában és 
Herriot elnökké választásával végződött. Herrio-t 
csak másodszori szavazással sikerült megválasz­
tani, mert a kormányt támogató pártokból az 
első szavazásnál csak kilencvenen szavaztak le, 
mely nem elegendő egy elnök megválasztásá­
hoz. A szavazás közben Baláment nacionalista 
képviselő és kormánypárti képviselő között 
összetűzés támadt, amely később verekedéssé 
fajult. j P

Cailleaux, az újonnan kinevezett pénzügy- 
miniszter, a francia közgazdasági élet vezetői 
előtt azt a kijelentést tette, hogy pénzügyi 
politikája mentes lesz minden kísérletezéstől. 
Programját csak lépésről-lépésre fogja meg­

valósítani, s igy siker csak később fog mutat­
kozni. Az adózás tekintetében igen súlyos adók 
vállalását fogja kérni a francia néptől, ezzel 
szemben a legmesszebbmenően fog takarékos­
kodni az állami kiadásokkal, főleg pedig véget 
fog vetni annak az állapotnak, hogy Francia- 
ország tovább szubvencionálja szövetségeseinek 
fegyverkezéseit. A Cailleaux-t támogató szocia­
lista párt teljesen magáévá tette az uj pénz­
ügyminiszter programját, mely szerint a forga­
lomban levő bankjegyeket lebélyegzik, azoknak 
legalább egytized részét visszatartják. A jára­
dékköt vény eket négy-öt százalékos aranyértékü 
levonással konvertálják. A földbirtokokat, a 
kereskedői és ipari részvénytársaságokat jelzálog­
adóval fogják megterhelni.

Mint Párisból jelentik, a kamara pénzügyi 
bizottsága, Cailleaux pénzügyi programjának 
előterjesztése után megszavazta a két hónapra 
szóló költségvetési provizóriumot.

A bécsi kenyórpör első napja
A hatóságok hibájából emeltók a kenyérárakat

(Bécs, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az Uj Kelet által már ismertetett Anker- 
kenyérgyár elleni ügyben tegnap kezdődött a 
bécsi törvényszék előtt a fötárgyalás. Az ügyész­
ség Fried Arthur igazgató ellen árdrágítás 
c-imén emelt vádat. A vádirat felolvasása után 
az elnök megkérdezte a vádlottat, bűnösnek 
érzi-e magát, amire ez nemmel felelt.

— Ellenem — mondotta Arthur Fried — 
mint az Anker-gyár felelős vezetője ellen, ár­
drágítás címén vádat emeltek és pedig azon az 
alapon, hogy Sediak és Müller professzorok, 
Ganz és Heingl élelmezési biztos urak szak- 
véleményt nyújtottak be, amely a tévedések 
egész sorozatát tartalmazza

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy 
érveit ne olvassa fel kéziratból, hanem mondja 
el szabadon. Az elnöknek e figyelmeztetése 
ellen a vádlott ügyvédje, dr. Mravlag óvást emel.

A vádlott: Az Anker-kenyérgyár évente 
munkásbérekben ötvenmilliárd osztrák koronát 
fizet ki, kilencmilliárdot a tisztviselőknek, adó­
ban pedig húszmilliárdot fizet. Az ilyen nagy­
üzem a készleteket illetően nem élhet máról- 
holnapra, hanem nagyobb készleteket kell fel­
halmoznia, hogy az üzemben fennakadás ne 
álljon be. Csak rá kell gondolni arra, hogy 
milyen veszedelem van abban, mikor egy valu- 
táris hullámzás köveikezményeképen a gyár 
üzeme hirtelen megakad.

Az elnök különböző kérdéseket intéz a vád­
lotthoz, amelyek az igazgatósági fizetésre és a 
haszonban való részesedésre vonatkoznak. A 
vádlott kijelenti, hogy minimális tisztviselői fi­
zetése van, a haszonból azonban percentuális 
részesedést húzott. Arra a kérdésre, vájjon a 
kenyérárak kalkulációit a fennálló kormány­
rendeletek értelmében hajtotta-e végre, vádlott 
kijelenti, hogy utasítást adott a személyzetnek, 
hogy a számításokat mindig a legpontosabb

módon készítsék el. Majd ismertette a külön­
böző lisztfajták áralakulásait és azokat a koc 
kázatokat, amik a gabona elromlásával, a búr' 
gonya elpenészesedésével járnak. Rátér továbbá 
arra, hogy szükség esetén a bevásárlások alkal­
mával hitelt kellett igénybe venni, mely után 
magas kamatokat szedtek.

Az elnöknek arra a megjegyzésére, hogy 
1924-ben az Anker kenyérgyár a barna kenye­
ret ép oly drágán árusította, mint a fehéret, 
Fried kijelentette, hogy ez nem felel meg a 
tényeknek, még akkor sem, ha erről a törvény­
széknek a rendőrség részéről hivatalos jelentése 
van. Beigazolhatja, hogy a gyár részéről ismé­
telten megkeresések mentek az állami hatósá­
gokhoz aziránt, hogy a kenyérárak megszabá- 
sákan milyen elvek érvényesüljenek. A gyár 
azonban soha nem kapott választ a ha­
tóságoktól, úgy, hogy kénytelen volt az árak 
megállapításánál önállóan eljárni. Ilyen körül­
mények között nem lehetett tudni, hogy me­
lyik ár megengedett és melyik nem. Végre 
azután a gazdasági hivatal úgy találta, hogy 
az Anker-gyár kalkulációja helytelen és meg­
tette a feljelentést.

Ezzel a mai tárgyalás véget ért. A per tár­
gyalása valószínűleg egy egész hetet fog 
igénybe venni.

>>«*<

Lisszabonban helyreállott a 
nyugalom

Lisszabon, április 23. A forradalom bevezeté­
sével kapcsolatban a kormány kihirdette az ostrom- 
állapotot. A hadügyminiszter beadta lemondását. 
Az utcai harcok alatt órákig tartó ágyutüzben szá­
mos középület súlyosan megrongálódott. A városban 
a nyugalom már helyreállott. A letartóztatott 
forradalmár tisztek közül harmincnyolcat az egvik 
cirkálóról börtönerödbe szállították.
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Halálos katonadráma 
a péterváradi erőd előtt

Egy közkatona lelőtt két főhadnagyot és egy 
orosz ezredest

(Újvidék, április 23- Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Borzalmas vérengzés történt vasárnap 
éjjel Péterváradon, Egy Hasszán Müftar nevű 
katona lelőtt két élelmezési tisztet és egy orosz 
menekült ezredest, aztán nyomtalanul eltűnt.

Vasárnap este a péterváradi Szokol-egyesü­
let műsoros táncmulatságot rendezett, amelyen 
Panics Milán élelmezési főhadnagy két gyer­
meke, egy fiú és egy leány is közreműködött. 
A gyerekek korábban távoztak hazulról, szüleik 
pedig este tiz óra tájban indultak el lakásukról 
a mulatságra Kokotovics Dusán élelmezési fő­
hadnagy és felesége társaságában. A két asszony 
elöl haladt, mögöttük néhány lépésre ment a 
két férj.

Amint a társaság a belgrádi kapuhoz ért, 
elébük toppant egy katona és két lövést tett a 
két tisztre. Az egyik golyó Panics szivét fúrta 
keresztül és rögtöni halált okozott, a másik 
golyó Kokotovics mellén hatolt át, majd egy 
biciklin arra haladó orosz ezredest, Uszwenskyt 
érte. Úgy Kokotovics mint az orosz ezredes 
meghaltak.

Mialatt egy Krekovcis nevű kéményseprő 
és több katona az áldozatokat letakarták a me­
rénylőnek sikerült a sötét éjszakába eltűnnie.

A katona nyilván azért követte el tettét, 
mert nehány nap előtt szökésért több évi bör­
tönt mértek rá. Az ítélet még nem volt jog­
erős. addig pedig őrszolgálatot teljesített. így 
jutott feg}rverhez, amit tisztjei ellen fordított.

Likvidálják az orosz emigrációt
Előbb a demokrata érzelmüek térnek haza.

Borah szenátor közvetít a szovjet és az 
emigráció között

Paris, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az orosz forradalom és az évekig tartó ellenforra­
dalom olyan emigrációt teremtett, amely összetéte­
lére és nagyságára nézve szinte páratlan az egész 
históriában. A nyugateurópai oros', emigráció ma 
hozzávetőleg egymillió lelket számlál. Ez a nagy 
embertömeg javarészben az ellenforradalmi hadse­
regek széjjelzüllött katonáiból áll. Politikai hitval­
lásuk e számüzötteknek különböző; a szélső mon- 
archlsták mellett találhatunk baloldali szociálfor- 
radalmárokat, sőt Bakunin híveit, anarchistákat is.

1917 óta bolyonganak ezek a szerencsétlenek 
leginkább az Oroszországot környezett országokban. 
Most azonban, amikor a bolsevik! uralom maga is 
sok gazdasági koncessziót tett a forradalmi elvek 
ellenére, egészen természetes, hogy lassanként poli­
tikai koncessziókat is kell tennie. Ezt természetesen 
nem önkényesen teszik, hanem az Oroszországban 
élő emigráns-rokonok sürgetésére. Rengeteg Orosz­
országban élő ember rokona emigrált és minthogy" 
Oroszországban már a politikai szabadságok is kez­
denek kifejlődni, e rokonok türelmetlenül követelik 
az emigránsok hazatérését. Legutóbb egy moszkvai 
gyűlésen parasztemberek szólaltak fel és követelték 
az emigráció liquidálását.

A kommunisták — mondották a paraszt­
szónokok - már kikormányozhatták magukat hét 
esztendő alatt, szoruljanak most már összébb és 
adjanak helyet a bujdosóknak is.

E felszólalásoknak köszönhető az a kicserélési 
akció, amit Oroszország kezdeményezett és amely­
nek a közelmúltban a lengyel—orosz határon egy 
tragikus végű epizódja is volt.

A liquidálás valószínűleg úgy fog megindulni, 
hogy előbb a radikális politikai nézetüek térnek 
haza, a demokraták, akik nem állanak olyan ellen­
tétben a szovjetrezsimhez, mint a forradalmárok. 
A szociálistákhoz közelálló demokrata csoportok po­
litikusaival a külföldi államférfiak is tárgyaltak és 
ha Oroszországban a dolgok kialakulnak és teljes 
demokrácia jut uralomra, akkor nyilván ezek a 
külföldet járt emigránsok kapnak jelentős szerepet 
az ország irányítása körül.

Különösen az amerikai emigránsokra vár ez a 
nagyjelentőségű és történelmi szerep. Borah sze­
nátor a közvetítő közöttük és a szovjet-kor­
mány között, amely talán már a közeljövőben 
szívesen íog átadni néhány fontosabb pozíciót 
a külföldön tájékozott hazatérő emigránsoknak.

Tovább kell majd várniok a monarchista emig­
ránsoknak, akik külföldön is eljátszották a maguk 
kis szerepét: főhercegeiknek udvartartást biztosit ot- 
iak, generálisaik, báróik igyekeztek az Oroszország­

ban megszokott külsőségekben, bár egészen szegé­
nyes körülmények között élni. Egymásután kiáltot­
ták ki és fosztották meg „cárjaikat“ a tróntól. 
Legutóbb a Koburgban tartózkodó Cyrilt cárnak 
kiáltották ki és e pillanatban még ő a cár, ha 
ugyan holnap nem fognak újat kikiáltani. Bármeny­

nyire szánalmas és segítségre szoruló is e vissza­
maradott emberek szerepe, az orosz szovjet mégsem 
fogja őket egyhamar visszaengedni az országba, 
vagy ha igen, akkor is olyan ellenőrzés alá helyezi 
őket, amely sokkal kevésbbé kívánatos nekik, mint 
a külföldön való nyomorgás.

Egy nap
a kolozsvári Palesztína-hiva tál élőiéből

Mozaikképek a ősujhazába
(Cluj—Kolozsvár, április 23. Az Uj Kelet 

tudósitójától) Csak egy csöpp viz, mégis benne 
van a végtelen óceán tükre. Csak egy csöpp 
viz az erdélyi zsidó élet tengeréből, a kolozs­
vári Palesztina-hivatal mindennap zsúfolt szo­
bája, de meglátni benne az erdélyi zsidó sors 
és az erdélyi zsidó remény vetöletének minia­
tűr képét.

Már a kora délelőtti órákban megtelik a 
szoba. A belső szoba párnázott ajtajáról ökölnyi 
betűk hirdetik, hogy csak 11 órakor lehet in­
formációt kapni, mégis mindenki vár, ki türel­
mesen, ki türelmetlenül. Különös és nem min­
dennapi élmény elnézni ezeket az uj hazát ke­
resőket. Korra, foglalkozásra, társadalmi állásra 
nézve annyira különböznek egymástól, hogy 
joggal csodálkozhatna idegen valaki, hogyan is 
járhatják az egyazon utat. De ha jól elnézi az 
ember őket, látja, hogy a szeme mindegyiknek 
egyforma. Mindegyiknek a nézésében ott ég 
az ígéret földje.

Egy kis szellő Palesztina földjéről
Halk, fojtott hangú beszéddel ütik el a vá­

rakozás idejét. A szemük minduntalan fennakad 
a Zsidó Nemzeti Szövetség helyiségének jelleg­
zetes berendezésén. Az egyik falon nagy, hé- 
berbetüs Palesztina-térkép lóg. Uj életbe induló 
öregek és ruganyos izmu, építő munkára kész 
fiuk lenéző szemmel simogatják végig az isme­
rős hieroglifákat. Az ajtó mellől két tarisznyás 
székely paraszt bámul rá a térképre, meg a 
szarkalábas ákom-bákomra.

— Ez a’ Zsidóország — jön rá az igazságra 
az egyik, azután közös buzgalommal igyeksze­
nek megfejteni a geográfiai jelzések miszté­
riumait.

Hosszú fekete fakeretes üvegszekrényben 
Palesztina fejlődő iparának miniatűr kis kiállí­
tása van elhelyezve. Órák hosszat elnézik a 
sárga dohányleveleket, Bfson le Cion borát, a 
textil-árukat, földet, az anyagot, a meszet és 
legfőképen a gyönyörűségesen aranysárga dús 
kalászokat. Szászor is megkérdik:

— Ez ott terem, ezt ott csinálják ?
És a kérdezőnek meg a felelőnek is külö­

nös melegség önti el a szivét.
\ l Egy hosszú szakállu, pátriárcha-kinézésü 
zsidó, akinek a fia készül kivándorolni, a ké­
peket nézi el. Sokáig nem bírja levenni a 
szemét egy palesztinai lovas somér fényképéről. 
Hol a somér fényképét nézi, hol a fiára tekint, 
azután suttogó beszédbe kezd a fiával egy egy 
szavát hallani, ahogy a kétezer év előtti Palesz­
tina történetéről mesél.

A kivándorlók tarka vására
Lassankmt annyira megtelik a szoba, hogy 

sorszámokat kell osztani a jelentkezőknek. 
Egyenként kerülnek a Palesztina-hivatal ruti­
nos titkára elé.

— Ismeri-e Palesztina helyzetét, tudja-e, 
hogy mi vár ott magára ? — hangzik el első­
nek a lelkiismeretes kérdés.

A válaszok nem egyformák. Vannak, akik 
túlságosan vérmes reményekkel készülnek az 
útra. De a fiatalabb generáció válasza szinte 
stereotyp :

— Tudom, mi vár rám — mondják komo 
lyan — kemény munka és szabadság!

Azzal a néhány kalandorral, meg egy-két 
egészen naiv emberrel, akik szerencsét próbálni 
jöttek, hamar végez az információkat adó 
titkár.

— Megváltotta-e a sékeljét — kérdi egy 
gyanúsan pislogó kivándorló-jelölttől.

— Még nem — hangzik a válasz — de ha 
jó információkat kapok, akkor kiváltom.

— No magának nem való Palesztina, de 
Palesztinának sem való maga — jöjjön majd 
akkor, ha megtanul zsidó módra érezni.

Néhány naiv jelentkező keserves csalódásé 
kon esik keresztül, amikor megtudja, hogy a

készülő erdélyi zsidókról
Palesztina-hivatal senkit sem szállít ki ingyen, 
de arra sem vállalkozik, hogy előre kényelmes 
existeneiát biztosítson a kivándorló-jelölteknek.

A viszonyokat ismerő komoly elhatározása ki­
vándorlók annál szivósabban ragaszkodnak elhatáro­
zásukhoz és valósággal megható nézni, hogyan har­
colnak szinte, hogy minél hamarabb hajóra kerül­
hessenek.

Akinek van ötszáz fontja, minden különösebb nehéz­
ség nélkül kap vízumot. Aki fiatal, erős, dolgozni 
akar és hozzá még épitőmunka a szakmája, annak 
a Palesztina-hivatal a legrövidebb időn belül ren­
delkezésére bocsátja a vizűm megszerzéséhez szük­
séges bevándorlási engedélyt.

Aki Bem ismer cehézségeket
A nagycsaládos öregek és nem produktiv fog­

lalkozású kivándorolni akarók kérését nehezebb tel­
jesíteni.

Egy ötvenéves tagbaszakadt zsidó suszter áll 
meg az asztal előtt. Hét gyermeke van. A titkár 
ki akarja próbálni, vájjon valóban komoly és meg­
bízható az elhatározása.

Nem gondolja-e, — kérdi, — hogy tulöreg már 
uj életet kezdeni ?

— Ha munkáról van szó, — csattan fel az 
„öreg“ — még felveszem a versenyt akármelyik 
fiatallal.

— Csakhogy cipész amúgy is túlontúl sok van 
Palesztinában és nem valószínű, hogy munkához jut.

— Annál jobb, — mosolyog a cipész — mert 
úgyis jobban szeretnék földet mivelni.

— De hátha ott sem kap munkát ?
— Akkor leszek napszámos, de otthon leszek.
Sovány, vézna bocher is áll a jelentkezők között.
— Nem fogja tudni maga elvégezni azt a „fe­

kete munkát“, ami Palesztinában a tanulatlan mun­
kásokra vár — figyelmezteti a titkár.

A bocher szó nélkül eltűnik, egy negyedóra 
múlva újra jelentkezik, büszkén lobogtatja orvosi 
bizonyítványát, ami igazolja, hogy nehéz testi munka 
elvégzésére is alkalmas és addig nem tagit, mig 
meg nem ígérik neki a vízumot.

Egy ötvenkétéves tanító azzal kezdi, hogy neki 
itt sem anyagi, sem psichikai szempontból semmi 
baja sincs, de mégis szeretne kimenni, merthogy 
nagyon vágyik ki dolgozni Erec Jiszráelért.

— Meg azután - mondja — van két fiam is, 
akiket Palesztina újjáépítésének szolgálatára ne­
veltem.

HCsak egy pillanatra komorodik el, amikor meg­
hallja, hogy a héber nyelvtudás nem elegendő és 
hogy angolul és arabul is tudni kell annak, aki 
Palesztinában tanító akar lenni.

— Kérem, az nem is olyan nagy baj — mondja 
inkább saját magának — hiszen angolul, meg 
arabul is meg lehet tanulni.

A férfi jelentkezőket lányok és asszonyok váltják 
fel. Ők talán még szivósabban ragaszkodnak a Pa­
lesztinába való kivándorlás gondolatához, mint a 
férfiak. A legtöbbje varróleány, de majd mindegyik 
hozzáteszi:

— Ha máskép nem megy, mosni és főzni fo­
gok a chalucokra.

Egy erőteljes késlegyintés
Egy egyetemi hallgató kerül sorra, meg egy 

bankfiu. Mindakettő tanult cionista, akik jól tisz­
tában vannak az immigrációs probléma egész kom­
plexumával. Minden kérdést egyszerű, de erőteljes 
kézlegyintéssel intéznek el:

— Mi tudjuk, hogy kemény munka vár ránk, 
de épen azért megyünk.

Egy németországi tímár német útlevelét mu­
togatja: ^

— Kérem — mondja — én eljöttem Német­
országból ide dolgozni. De miért ne menjek haza 
Palesztinába dolgozni. Itt is dolgozom, ott is dol­
goznék, de legalább otthon volnék.

A két tarisznyás magyar is sorra került.
— Hallottuk — mondják — hogy a zsidók 

Palesztinában országot építenek, ahol kell a dolgozo 
kéz, hát eljöttünk mink is, merthogy dolgozni tud­
nánk, csakhogy, itten nincsen munka.
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Nincsen munka, ez a két szó nagyon is gyak­
ran hangzik el a Palesztina-hivatal helyiségeiben, 
a Z-silvölgyének keresztény munkásai, de a székely 
föld sok parasztja is levőiben és személyesen is 
egyre sűrűbben fordulnak a Palesztina-hivatalhoz, 
hóé y segítsék ki őket Palesztinába.

A szoba lassankint kiürül, kiki a maga napi 
dolgai után siet, legtöbbjének már az itteni relá­
cióinak likvidálása a legfontosabb dolga és Palesz­
tina földjébe, meg a maga két karjába vetett hittel 
készül neki álmai elképzeléseinek valóraválására.

A Lömáan Akkó közleményei
Lömáan Akkó a következőket hozza az ér­

dekeltek tudomására :
1. B. csoportbeli jegyzőknek újabban a kö­

vetkező számú parcellák adattak el: 1374,
1381, 869, 658, 585, 939, 1258.

2. Folyó évi április 26-tól kvzdödöleg a 
tengerpart melletti bomokterületen is lehet 
parcellákat vásárolni. Megjegyezzük ebhez a 
következőket: A vásárlónak tudomásul kell 
venni, ha a bomokterületen választ magának 
parcellát, hogy az eddigi birtokos, a palesztinai 
kormán}' azt esetleg nem öröktulajdonba, ba­
rem 99 éves rendszerű örökbérletbe adja. Az 
1 213. számú parcellák bruttó kettő dunamo 
sax s miután általános vélemény szerint ez a 
tel ..let a legértékesebb, az intézőbizottság úgy 
határézta, hogy egy kétdunamos parcellának 
az ára ugyanannyi, mintha három dunam volna. 
Tehát „ Au csoportbeli jegyzőknek a két dunam 
ára harminchat font. „B1* csoportbeli jegyzők­
nek a két dunam ára egyszáz nyolc font. A be­
fizetések is ugyanúgy eszközlendők, mint ha 
hárem dumámról volna szó.

Többen fordultak hozzánk azzal a kérés­
sel. hogy engedtessék meg „Bu csoportbeli jegy­
zéknek. hogy hárman négyen jegyezhessenek 
egy parcellát. Minekünk semmi kifogásunk 
nincs az ellen, ha többen összeállanak egy 
parcella vásárlására. Többször megírtuk az Uj 
Kelet hasábjain, hogy mi a parcellákat azért 
állaphottuk meg minimális három dunamban, 
hogy az akciót gyorsabban lebonyolíthassuk. 
Ki kell azonban jelentenünk, hogy mi csak 
egy emberrel állhatunk összeköttetésben ilyen 
esetekben és csak egy embert tekintünk ma­
gunkkal szemben obligóban levőnek. Ettől el­
tekintve nem engedhető meg háromnál több 
embernek ilyen célra való egyesülése, mert ez 
a városi telkek túlságos elaprózására vezetne.

Magyar irók a vádlottak padján*
B .dapeströl jelentik : A budapesti ügyészség foly- 
Xja a magyar irók ellen megindított bajszát, amely­
re'-: ■:tolsó állomása Karinthy Frigyesnek közsze­
mérem elleni vétségéért való elitéltetése volt. Ez­
úttal a magyar irodalom másik kitűnősége, Ter- 
sánszkv Józsi Jenő kerül sorra, aki szintén szemé­
rem elleni vétséggel vádolva kerül a vádlottak 
padjára. Tersánszky J. Jenő, akit másfél évvel ez- 
e-őtt a Dunából fogtak ki, ahová nyomora fölötti 
elkeseredésében vetette magát. A céda és a szűz 
veiméi regényt irt, amely a „Nyugat11 múlt év júliusi 
számái.an jelent meg. Az ügyészség a regény tartalma 
miatt bűnügyi eljárást indított a szerző ellen, azzal 
az indokolással, hogy annak tartalma, de különösen 
a ’.fejezetten inkriminált részei fajtalanságot tar­
talmaznak. A szerző a vádhatóság megítélése szerint 
két selédleánynak a szeretkezését írja le s „az 
erotikus dolgoknak olyan színes leírását és célzatos 
k :omborítását tartalmazza az inkriminált regény, 
hogy szemérem elleni sajtó vétség a szerzővel szem­
ben i.- megállapítandó“. Az ügyészség vádirata ér­
telmében Tersánszkyt vád alá is helyezték és a 
budapesti büntetőtörvény szék Töreki-tanácsa a na­

an tartja meg ebben az ügyben a fő tárgyalást.

Össxeosküvés Tokióban
Tokió, április 23. A rendőrség nagyarányú 

összeesküvést fedezett fel, melynek célja Kató 
miniszterelnök meggyilkolása volt. Az össze­
esküvők közül számosat letartóztattak.
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Májas 1-én életbelép a
Bukarest, ápr. 23. A közlekedésügyi minisztérium ma küldötte szét az egyes vasúti üz- 

letvezetőségekhez azt a rendeletet, amelyben felhatalmazást ad a C. F. R. generális tarifa- 
emelésének május elsején való életbeléptetésére. A tarifa-emelés — mint azt már jelentettük — 
harmincszázalékos és egyelőre augusztus elsejéig marad érvényben. Május elsejével a menet­
rendben is lényeges változás történt.

A szörnyű megtorlás napjai Bulgáriában
Gyilkosságok és letartóztatások özöne. A külföld semleges marad a bolgár

eseményekkel szemben
(Szófia, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.)

Bár a bolgár kormány hivatalos jelentései a 
rend helyreállításáról számolnak be, a magán- 
tudósiiások szerint a felfordulás még teljes az 
országban. Az ország még mindig át van há­
lózva agrárko mmunista-szervezetekkel, melyek 
várják az alkalmat, hogy általános zendüléssel 
magukhoz ragadhassák a hatalmat és kikiált­
hassák a szovjetet.

Délbulgáriában még áll a harc a fölkelök 
és a kormány csapatai között, de Szófiában és 
Eszakbulgáriában Lazarov tábornok diktatúrája 
elnyom minden megmozdulást. A katonai liga 
drákói szigorúságában odáig ment, hogy Boris 
királyt, aki koncentrációs kormányt akart ala­
kítani, a királyi palotában internálta. Szófiában 
a legkisebb gyanú elég arra, hogy kommuniz­
mus vádjával valakit letartóztassanak.

Külföldi szemtanuk, úgy Wodgewood angol 
ezredes, aki a merénylet után véletlenül Bul­
gáriában tartózkodott, hajmeresztő részleteket 
beszél el a katonai liga megtorlási rendszeré­
ről. E szörnyű terror ellenére is a kommunis­
ták plakátokat terjesztettek Szófia utcáin, 
melyben bejelentik, hogy legfeljebb tiz nap 
alatt a Cankov kormány valamennyi tagját 
meggyilkolják.

A bolgár-jugoszláv viszony kiélesedett Rus- 
szev belügyminiszter beszéde miatt, melyben 
azzal vádolta meg Jugoszláviát, hogy résztvett 
a merényletek suba alatti előkészítésében. Bel­
grádi kormánykörökben hire jár, hogy ameny- 
nyiben a bolgár kormány e vádat nem tisz­
tázza, Jugoszlávia megszakítja a diplomáciai

Újabb kommunista puccskísérlet Bulgáriában

összeköttetést Bulgáriával.
A parlamenti ellenzék vezére, Malinov olyan 

irányú nyilatkozatai tett, hogy csak egy kon­
centrációs kormány teheti lehetővé a rend 
helyreállítását Bulgáriában.

A külföld, bár el ítéli a merényleteket, nem 
valószínű, hogy aktiv segítséget nyújt a mai 
bolgár kormánynak. Bukarestből jövő megbíz­
ható tudósítások szerint Románia, bár jószem­
mel nézi a Cankov-kormányt, az eseményekkel 
szemben szigorúan semleges marad. A román 
határ védelmére komoly intézkedések tör­
téntek.

Cankov bolgár miniszterelnök a sajtónak 
tett nyilatkozatában kijelentette, hogy a szófiai 
bombamerénylet kommunisták müve, akik álta­
lános anarchiát akartak előidézni a Balkánon. 
Az európai nemzeteknek kötelességük — mon­
dotta Cankov, — hogy Bulgáriát támogassák.

A budapesti bolgár követ kijelentései sze­
rint a kormány teljesen ura a helyzetnek. A 
Belgrádból, Bécsböl és Prágából jövő riasztó 
hírek nem felelnek meg a valóságnak, annál is 
inkább, mert azokat bolgár emigránsok bocsát­
ják szárnyra. Az ostromállapot kihirdetése Pav­
lov követ szerint azért vált szükségessé, hogy 
a kommunista gonosztevők a lassú igazságszol­
gáltatás helyett statáriábsan nyerjék el bünte­
tésüket.

A kormány megtorló intézkedéseivel kap­
csolatban kedden Szófiában meggyilkolták 
Orutkint, a Sztambulinszky-kormány szófiai 
rendőrfőnökét és Murajevet, Sztambulinszky 
volt hadügyminiszterét.

Bukarest, április 23. Az „ A de verni ^ szófiai 
táviratok alapján arról ad bírt, hogy Busásuk­
ban az éjszaka folyamán újabb puccsot akartak 
megkísérelni. Ruscsuk környékéről mintegy 
háromszázan felfegyverkezve a városba nyo­
multak és ki akarták menteni azokat, akiket 
börtönben tartanak fogva. A puccsot a Rus- 
csukban lévő katonaság gátolta meg, amely sú­

lyos összecsapás árán visszaverte a felkelőket * 
Az összecsapásnak több mint negyven halottja 
és sok sebes ültje van.

Griurgiuban a román granicsárok több bol­
gár határátlépőt elfogtak, akiknél semmiféle 
igazoló irás nem volt. Kihallgatásuk során ki­
tűnt, hogy szófiai menekült kommunisták, aki­
ket a granicsárok letartóztatásba helyeztek.

Kormánypárti bolgár nyilatkozat a helyzetről
A szóriai merényleteket követő napon 

a bolgár fővárosból Bécsbe utazott Tenew 
Mihály volt pénzügyminiszter. A kiváló po­
litikus Bécsben nyilatkozott egy újságíró előtt. 
A merénylettel kapcsolatos eseményekről és 
az országban várható uj alakulásról. A bol­
gár államférfin nyilatkozatában mindenekelőtt 
mentegetni igyekszik azokat a szörnyű rém­
tetteket, amelyeket a merényletet követő na­
pokban a kormány közegei elkövettek.
A város izgalmát — mondotta a bolgár ál­

lamférfi —- a merénylet napján nem lehet leírni. 
Nagy szerencse, hogy a kormányban erős energia 
és lélekjelenlét lakozik és az a körülmény, hogy a 
katonai hatóságok azonnal akcióba léptek. Nem­
csak az én meggyőződésem, hanem minden józan 
emberé, hogy a katonaságnak és a kormánynak kö­
szönhető, ha az elkeseredett lakosság nem végzett 
azonnal a parasztokkal es kommunistákkal.

Ma már távol állok a politikától, de meg­
állapíthatom, hogy Cankov kormánya teljes mér­
tékben teljesítette kötelességét. Ha be kellene bi­
zonyítani, hogy Bulgáriában szükség van szigorú 
rendszabályokra, akkor a csütörtöki események ezt 
eléggé igazolják. Talán az a szemrehányást keltő 
a Czankovokban, hogy nem voltak elég erélye­
sek, mert különben talán ezt a súlyos katasztrófát 
el ’lehetett volna kerülni. Senki ne higyje, hogy 
az agrár kommunisták a Czankov-kormány szigora 
miatt léptek akcióba. Nem a mai rezsim ellen való 
harcról van itt szó, hanem a parasztok vissza 
akarnak jönni ismét a kormányra és szovje- 
tizálni akarják a velük szövetkezett kommu­
nistákkal Bulgáriát. Az eseményekért valamelyest 
a szövetséges nagyhatalmak is felelősek, mert nem 
engedik meg nekünk, hogy annyi katonát tartsunk

fegyverben, amennyire mostanában szükségünk van
A Cankov-kormány ma nem léphet vissza, az 

csak természetes, mert hiszen ezt könnyen meg- 
futamodásnak tekinthetnék, az agrár-kommunisták 
terrorja elől való meghátrálásnak. Hitem szerint 
más megoldás és más kiút a mai káoszból nincs, 
mint a rendpártok koncentrációja. Erre azonban 
kevés kilátás van, mert ha az összes pártok meg­
egyeznek is abban, hogy az ország és a nép ellen­
ségeinek üzelmeit minden eszközzel meg kell 
gátolni, mégsem valőszihü, hogy e cél elérésére 
össze lehetne hozni egy koncentrációs kabinetet. E 
kabinetben mindenekelőtt nem vennének részt a 
szocialisták, sőt a polgári ellenzéki pártok 
sem kaphatók erre a célra. Biztosra vehető, 
hogy a paraszt- szövetség, épugy, mint a kommu­
nisták, az általunk elkövetett merényletek miatt 
sokat veszítenek népszerűségben. Az ö köreikben is 
nagyon sokan elitélik a katedráimban elkövetett 
véres merényletet. A csirájában elfojtott lázadás 
megmutatta, hogy nem lehet most már felkelést 
vagy forradalmat csinálni Bulgáriában.

Fájdalom, az utolsó napok eseményei nem ma­
radtak hatás nélkül a közgazdasági viszonyokra. 
Ma Bulgáriában a gazdasági helyzet elég súlyos, 
nemcsak a világválság terhe alatt nyögünk, hanem 
a reparációs adósságok is súlyosan ránehezednek 
az ország közgazdasági életére. E mellett nem ka­
punk külföldi hitelt és rá vagyunk szorulva a belföldi 
hitelekre. A belföldön pedig a Bolgár Nemzeti Bank 
teljes mértékben igénybe van véve az állam részéröl, 
úgy, hogy újonnan felállítandó gyárak és meglévő 
üzemek számára alig lehet hitelt előteremteni. Mégis 
megnyugtató jelenség, hogy a külföld nem veszí­
tette el bizalmát országunkkal szemben. Az ese­
mények után is valutánk értéke a külföldi tőzsdé­
ken a régi maradt.

'
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A Hakoah Kolozsváron. Bukaresti rugbycsapat 
Bécsben. Hogyan történt Schaffer „átlépése“ 

a prágai Spártába
(Bécs, április 23. Az Uj Kelet bécsi tudósí­

tójától.) Az osztrák főváros sportélete a szezon 
változatos fordulatainak jegyében zajlik. A baj­
nokságért zárt sorokban törtetnek előre a profi­
liga vezetőcsapatai, amelyek közül a Hakoah 
halad a legtöbb kilátással a bajnoki cim felé. 
Egy sportláp bedobta a jelszót: Az idén csak 
győztese lesz a bajnokságnak, de mestere nem, 
mert a csapatok nagyrésze egyenlő erőt képvi­
sel. Ezt a jelszót csak az elöérzett félelem dik­
tálta : zsidó csapat lesz az idei osztrák „meis- 
teru, mert a megokolás éppen fordítva igaz: 
minél egyenlőbbek az ellenfelek, annál „Meste­
ribb“ teljesítmény előttük elsőnek befutni. A 
Hakoah egyébként vas-tréning alatt áll, .szédü­
letes formában van, csak igy sikerülhetett, ami 
még senkinek sem sikerült: öt gólt lőni Európa 
legjobb csapatának, a prágai Slaviának és főleg 
a fenomenális Staplik kapusnak. ,Ha nem ö 
véd, nyolc gólt visz el a Slavia. Ősszel a rég 
várt találkozás is létrejön: Hakoah—MTK- 
meccs lesz előbb itt, aztán Budapesten. A nyári 
lengyel túra alkalmával a Hakoah esetleg Ko­
lozsváron is játszik.

*

Schaffer. aki a prágai Spárta centercsatára 
lett, vasárnap játszik azóta először Bécsben 
éppen az amatőrök ellen. Spéci spártaistaságá- 
nak nagy meséje van. Egy-két évvel ezelőtt a 
Spárta, fénykorában, Bécsben játszott az ama­
tőrök ellen, amikor is a csehek intézője már 
alkudozásokba kezdett a futballkirállyal. Igé­
nyei nem voltak szerények, erre Hojer Anton, 
a kitűnő bekkjátékos, akkor azt a kijelentést 
tette:

— Ne szaladjatok utána, nem kell nekünk, 
hiszen futballanalfabéta.

Ezt a kiszólást az Amatőrök intézője nem 
mulasztotta el még a meccs előtt Spéci tudo­
mására hozni, aki aztán a meccsen összeszedett 
mindent, amit a futballban megtanult. Az pedig 
nem volt kevés és az történt, hogy az Ama­
tőrök váratlanul 3:l-re verték meg a félelmetes 
Spártát és szemtanuk állítása szerint Hojer 
Anton sehol sem volt a Spárta kapuja előtt.
Spéci egyedül vele játszott és azt csinált vele,
amit akart. Meccs után Hojer azt mondta az 
intézőjének: m

— Kell nekünk az a Schaffer már csak 
azért is, hogy ne kelljen többet ellene bekkeljek.

Benfentesek azt mondják, hogy ez nem 
legenda és a Spárta nem nyugodott, mig meg 
nem szerezte Spécit. Tegnap Prágában 5:l-re 
verték a Rapidot, a mostani 
meccs iránt tehát
el nem halasztják — erről 
Schaffer-nap lesz vasárnap
(Bécs legnagyobb pályája.)

o
Amatőr—Spárta 

nagy az érdeklődés és ha 
is szó van — 
i Hohe-Warten.

Egy bukaresti rugbycsapat mutatkozik be 
vasárnap Bécsben éppen a Spárta—Amatör 
meccs előtt. A bécsi sportegyesületek egyre 
nagyobb érdeklődést tanúsítanak a rugby iránt 
és főleg az Amatőrök csinálnak nagy propagan­
dát ennek a klasszikus labdajátéknak. Jellemző 
a román rugby-sport nívójára, hogy a bécsiek 
titkon remélnek győzelmet, amit óriási teljesít­
ménynek tartanának és már hónapok óta láza­
san treníroznak, hogy méltóan képviseljék az 
osztrák színeket. A lapok bőven ismertetik és 
méltatják a román rugby-sportot és emlékeztet­
nek a románok párisi jó szereplésére. A román 
olimpiai csapatnak 8 játékosát ez az egyesület 
adta és igy szombaton érdekes játékot remél­
nek a bécsiek. A játék ünnepi külsőségek közt 
fog lefolyni és a bécsi román követ vállalta a 
mérkőzés védnökségét.

A bécsi húsvéti program a legsóvárabb, 
amit csak ez a sportcentrum valaha is látott. 
A professzionizmus nem rendeli alá érdekeit a 
lokálpatriotizmusnak és a legjobb csapatok kül­
földre mentek, hogy inkább anyagi, mint mo­
rális sikereket arassanak, ami kétségen kívül 
sikerült is nekik. A csapatok csupa félsikert és 
vereséget könyveltek el idegenben, az egy 
Sportklub kivételével, amelynek sikerült az 
előző napi bravúrtól (FTE—NTK 2: 1) áléit 
FTC-t 5 :0-ra megverni Budapesten. A Hohe 
Wraten alig 5—6 ezer ember előtt (10 éve

nem történt meg) a SzAK — Vienna (2 :2) és 
WAC—SzAK (7: 1) untatta az idegességig a 
hiénákat. A lapok még mindig nem tudnak 
megbocsátani a rendezőknek emiatt és csúnya 
leckéket adnak a vezető kluboknak a bécsi kö­
zönség iránti kötelezettségeikről A W AC-pályán 
a berni Young Boys bizonyította be, hogy in­
kább Old, mint Young Boys és a AV AG-tól 
2:1, a Simmeringtől 4:0 arányú vereséget 
szenvedett.

A Corinthianok győzelmesen jöttek Német­
országon át Londonból, hogy innen azután 2 : ü

vereséggel visszatérhessenek. A Corinthianok 
egyébként az angol amatőr futballklubok közül 
a legerősebbek. Háború előtt gyakran látogat- 
tak el Budapestre. 1907-ben tett budapesti lá­
togatásukkal kapcsolatban tiszteletükre a MAO 
róluk elnevezett örökös vándordijat ajándéko­
zott a MLSZ-nek.

Ez ma körülbelül a bécsi futballélet, amely 
a következő hetekben még felmelegszik az 
Uruguayiak itteni szereplésekor, hogy a forr- 
poütra hevüljön az angol profi—osztrák profi 
válogatottak májusvégi találkozásakor. Carter.

Bukarestben
megkezdődött a kereskedők kilakoltatása

Kereskedők kongresszusa a Dáciában
(.Bucuresti-Bukarest, április 23. Az Uj kelet 

tudósítójától.) Az országos kereskedökongresszus, 
amelyet ma tartottak meg B akar estben. a Dacia 
termében zajlott le. A kereskedők ezen a kon­
gresszuson újból felsorakoztatták kérelmeiket és el­
keseredetten követelték a kormánytól, hogy most 
az utolsó percekben hosszabbítsa meg az üzlet­
bérleteket.

A kongresszussal egyidejűleg Bukarestben már 
megkezdődtek a kilakoltatások. A mai napon Joan

Gadelsteanu kereskedőt a Strada Halelor 17. szám 
alól lakoltatták ki erőszakos eszközökkel. Ezenkívül 
Lebl bádogost, Niculescu fodrászt és Angel cipészt 
tették ki üzlethelyiségeikből.

A kilakoltatásra a bukaresti háztulajdonosoknak 
az adta meg a címet, hogy a lakbértörvény nem 
rendelkezik arról, április 23-án, vagy pedig az egy­
ségesített naptár szerint május hatodikán járnak le 
az üzletbérleti szerződések.

z
Alomnak tetszett az egész .. .
Chajes főrabbi beszámol palesztínaí tapasztalatairól

(Bécs, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A cionista világszervezet intéző bizottságának elnöke, 
dr. Chajes bécsi főrabbi tegnap este hét órakor 
tartotta meg előadását a jeruzsálemi egyetem meg­
nyitása alkalmából szerzett tapasztalatairól. A zsú­
folásig megtelt Konzerthausban s szónokot dr. Ja­
kob Ehrlich, az osztrák cionista szervezet elnöke 
köszöntötte és zajos ovációk közepette köszönte meg 
azt az áldozatkész munkát, amelyet a zsidó újjá­
építő ügyben mindenkor kifejtett.

Dr. Chajes beszéde elején kijelentette, hogy 
szándékosan nem készült erre az előadásra, mert 
azt akarja, hogy semmi egyéb ne szóljon belőle, 
mint a visszaemlékezés. A legnagyobb csoda az 
erec jiszraeli letelepedésben az, hogy maga a jisuv 
nem tekinti csodának azt, ami az utolsó években 
az országban lezajlott. Az első élmény már a hajón 
megragadja az embert. Százhúsz ifjú pionír utazott 
vele a hajón, közöttük negyven németországi. Zsidó 
és nem zsidó utasok megbámulták ezeket az ifjakat, 
akiket a viharos tengeri ut nem tudott kihozni 
bizakodó jóhangulatukból és akik az egész utón 
héber dalokat énekeltek. Ha megkérdezte bárki 
őket, hogy mit remélnek az uj országtól, mindenki 
tisztában volt azzal, hogy a legnehezebb és nél­
külözéssel teli élet vár reájuk.

A főrabbi ezután az Egyiptomban nyert be­
nyomásokról számolt be. Megindító szavakkal mon­
dotta el, hogy mit érzett Kairóban második Ramses 
múmiája előtt.

— Ha ez a markáns uralkodó ismét élne és 
látná, amint a zsidó ifjúság elvonul síremléke mel­
lett, ha látná Pitom és Ramses építőit, ha látná 
háromezer év után milyen egyenes tartásuak, milyen 
büszkék és mennyi szabadságérzet sugárzik arcaik­
ról, meggyőződhetne arról, hogy ezt a népet nem 
lehet szolgaságba sülyeszteni.

Amikor útjában El-Arischt érintette, szintén 
különös gondolatai támadtak. Mérhetetlennek látszó 
homoksikság ez, amely az idegennek úgy tetszik, 
mintha egy határtalan kiterjedésű hómező lenne. 
Ez az a terület, amit annak idején az angol 
kormány Herzl Tivadar számára zsidó koloni- 
zációnak jelölt ki. Hála Istennek, hogy ez „éjjeli 
menedékhely“ helyett Erec Jiszráélt, a zsidók föld­
jét szerezhettük meg. A Jeruzsálen felé vezető-uton 
az ember szemébe ötlik Kirjath Anavim kolónia, 
két egymás mellett fekvő dombon. Az egyik domb 
gyönyörűen meg van művelve, házak állanak rajta, 
mig a másik domb ugyanabban az állapotban, mint 
amilyen a zsidó birodalom elpusztítása idején volt. 
Ezt arabok lakják.

Ismertette a kolóniák életét, a munkát, az 
emberanyagot és az eddigi eredményeket. Az utolsó 
kolónia, amelyet meglátogatott, a Bené-Berák volt, 
amelyet csak kilenc hónappal azelőtt alapítottak 
Lengyelországból kivándorolt vallásos zsidók, akik 
mint pionirek pompásan beváltak. Ha az ember 
földmunka mellett látja ezeket a pájeszos és sza­
kállas embereket, azt hihetné, hogy mindig is

kereskedők és szatócsok voltak. Beszéde végén 
Chajes ezeket a hatásos szavakat mondotta :

Azt mondottam Önöknek, hogy amikor Palesz­
tinába elutaztam, már sok mindenről tudtam az 
ottani helyzetet és a zsidók általános helyzetét ille­
tőleg. Most azonban be kell vallanom, hogy nem 
mondtam egészen igazat, mert bizony megtudtam 
sok olyasmit, ami meglepetés volt számomra, főleg 
és elsősorban az, hogy a világon még sok tisz­
teletet és megbecsülést éreznek a zsidóság iránt. 
Mi, akik olyan országból jöttünk, ahol az ember 
nem nyithat ki egy újságot, hogy ne olvasna vala­
mit a zsidók ellen, mi, akik nem tudunk az utcAn 
menni anélkül, hogy ne hallanánk az utcán vala­
mit magunk ellen, mi akik örülünk, ha nem mon­
danak valami rosszat felőlünk, láttuk, hogy a világ 
legjobbjai idejöttek és e férfiaknak nem volt más 
szavuk számunkra, mint az elismerés és a szcretetre- 
méltóság szavai. Mondhatom álomnak tetszett az 
egész, valahogy úgy véltem, hogy az antiszemitiz­
mus hirtelen megszűnt: nincsenek emberek, akik 
nem értenének meg bennünket, nincsen várvád és 
nincsen semmi, ami bennünket a középkorra emlé­
keztetne. Saját füleinkkel hallottunk szeretetremél- 
tóságokat olyan emberektől, akik számára mit sem 
jelentük, akik nem várhatnak tőlünk Palesztinában 
sem koncessziót, sem kölcsönöket, sem csapatokat. 
És hirtelen hangokat hallunk, amiket évszázadok 
óta nem hallottunk és úgy véljük, hogy mindez 
csak álom, a népek lelkiismerete fölébredt és 
mindaz az igazságtalanság, amit velünk szem­
ben évezredek óta elkövettek, most jóvá tevődik.

Fölébredtem ebből az álomból, ami ma talán 
még álom, de holnap már valóság lesz. Ha Pa­
lesztina és a mi munkánk, ha legjobbjaink évtize­
des áldozatkészsége nem hozott volna egyebet, mint 
ezt, már ezért is érdemes volt áldozni. A világon 
van még lelkiismeret, vannak még népek, akik azt 
hiszik, hogy az emberiségnek szüksége van reánk, 
de nem arra, mint második Ramsesnek, a zsidók 
kényszermunkájára. Ezt a hitet hoztam magammal 
Palesztinából. Soha nem vezetett bennünket túlzott 
optimizmus a munkánkban, de tudjuk, hogyan kell 
leküzdeni nehézségeket, tudjuk hogy még az eddi­
ginél is sokkal nagyobb nehézségek elhárítására 
lesz szükségünk. Tudjuk, hogy elháríthatatlan visz- 
szaesések következnek be, de teljes tudatában va­
gyunk annak is, hogy lesz erőnk szembeszállani a 
viharokkal. Hogy ezt a tudatot magammal hoz­
hattam, ez legnagyobb nyeresége utamnak.

A beszédet hosszantartó taps és tetszés viharos 
megnyilvánulásai követték.

— Újabb hatvan csendőrt küldtek Csik- 
megyébe. Bukarestből jelentik : A fővárosi csendőr­
parancsnokság a kormány utasításra újabb hatvan 
csendőrt menesztett Csíkszeredára, hogy a választá­
sok alkalmával a rend fentartásában közremüköd- 

o — jenek. Ezzel együtt Bukarestből eddig százhatvan 
mezogazdasaggal foglalkoztak, holott ezelőtt kis- csendőrt küldtek a Székelyföldre.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja

Szerkeszt» : Giszkalay János és dr. Marton rnő 
Felelős szlerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 

240 lel, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg,

A ma/ mm ptár
1920 április 24-én hagyta jóvá a s&n 

emo-i békekonferencia a Balfour-deklarációt. 
Még akkor is, alig öt évvel ezelőtt és magunk­

nak is úgy tetszett, mintha 
a végzet valami soha nem 
hallott szép játékot űzne 
velünk. Úrrá lett rajtunk a 
lelkesedés és saját magunk 
hajszoltuk belé magunkat a 
realitásokon felülemelkedő ex­
tázisba, mert, — most már 
bízvást meg vallhatjuk, — ma­
gunk döbbentünk meg talán 
a legjobban attól az ajándék­

tól. amelyet szívós akarattal csikartuk ki sors­
tól és népektől. És a diplomáciai diadalok tető­
pontján. bizony nehéz szívvel gondoltunk arra, 
hogy mi lesz akkor, ha majd praktikus tettek­
kel kell körülbástyázni elvi deklarációkat és 
bekeszerzödés paragrafusait. Rossz volt arra 
gondolni, hogy mi lesz majd akkor, ha bir­
tokba is kell venni, ha föl is kell építeni azt 
az országot, amelyet kiverekedtünk magunk­
nak. Vájjon birjuk-e erővel, tehetséggel és 
kitartással. Vájjon nem kompromittáljuk-e 
örökre magunkat a népek szemében és leszünk 
a világtörténelem nagyidai cigányai, akiknek 
minden erőlködése csak hangos hűhó és akik­
nek bukása csak kacajt tud fakasztani.

üt év múlott el azóta. Jeruzsálemben zsidó 
kormányzó székel, héber színtársulatok járják 
az országot, a Skopus hegyén világ ámulására 
héber egyetem nö ki a sziklákból. A föld, a 
talaj napról napra erősebben a mienk, van egy 
ország, amelynek hivatalos lapja héber nyelven 
jelenik meg és néhány hónap múlva uj pénz­
nemet fog regisztrálni a világ pénzpiaca: a 
Palesztinái sékelt. És nekünk erdélyieknek .J 
Öt év leforgása alatt: erdélyi falu és erdélyi 
város. A falu, amely már áll, a város, ameyet 
most terveznek Akkó öblében, Magunk se hit­
tük volna. És ha valaki megkérdezné, hogy 
honnan vettük az erőt és a tudást mindehhez, 
talán magunk se tudnánk felelni rá.

<3MÉ«á

Perez halálának tizedik évfordulója.
Április 16-ikán múlt tiz éve, hogy Juda Léb Perez, 
az uj zsidó irodalom legmarkánsabb alakja, akinél 
rlasztikusabban a vallásos zsidó lelki életét meg­
rajzolni eddig senkisem volt képes, meghalt. Az 
évfordulót különös ütmepiességgel \ arsóban tartot­
ták meg, ahol ezrekre menő tömeg kereste fel 
Perez sírhelyét. Az „ohel“, amelyben Perez, Ansky 
és Dineson holttestei nyugosznak, ebből az alkalom­
ból egy hatalmas maniíesztácio központja lett. A 
sírhely előtt emelvényt állítottak fel a szónokok 
számára. Az első szónok Schalom Asch volt, aki 
nagyhatású beszédben mutatott rá arra a veszte­
ségre, ami nemcsak a zsidó irodalmat, hanem a 
zsidó közéletet is érte Juda Léb Perez elmúlásával. 
Este a Kaminszky színházban zsidó irók és újság­
írók Perez-emlékünnepélyt rendeztek, amelyek D. 
Xomberg zsidó költő és publicista tartotta az emlék­
beszédet. Schalom Asch Perez életéből mondott el 
érdekes epidzókat. Majd Perez drámai müveiből 
adtak elő David Herman rendezésében több je­
lenetet.

— Szigorú intézkedések a bolgár emi­
gránsok jugoszláviai internáló-táborában.
Belgrádból jelentik: A bolgár menekültek tiszti 
internáló-táborában, ahol több ezer bo gár isz e, 
szigorú rendszabályokat léptettek életbe. z m er 
nált tiszteket megfigyelés alá helyezték es erősen 
korlátozzák mozgási szabadságukban. z uj m ez 
kedéseknek az az oka, hogy a legutóbbi bolgár ese­
ményekkel kapcsolatban nagy nyugta nsago esz 
leltek az internált emigránsok között es a hatosago 
elejét akarják venni annak a gyanúnak, hogy a J ugo- 
szláviában élő bolgárok beavatkozhatnának liazajuk

belügyeibe.

Súlyos összetűzések Olaszországban 
fascisták és szocialisták között

(Róma, április 23. Az Uj Kelet tudósítójától.) Olaszországban több helyen súlyos össze­
ütközések történtek a szociáldemokraták és a fascisták között. Bolognában egy mulatóhelyen 
lelőttek egy fascistát. Génuában, a fascio épületébe bombát dobtak, Pistöia városában pedig a 
fascisták és szociáldemokraták között puskatüz fejlődött ki. Porte del Marni fürdőhelyen a 
fascisták székházát szocialisták feldúlták, mire ezek megszállták a városházát. Több helyen 
véres verekedésre került sor, melynek során számos sebesülés történt.

— Titokzatos revol vermeré nylet egy 
menyasszony ellen. Kassáról jelentik: Fülek 
községben az elmúlt napokban súlyos kimenetelű 
revolveres dráma játszódott le. Buchler ottan tekin­
télyes kereskedő Mária nevű menyasszony lányát 
este, miközben a szobájában olvasgatott, az ablakon 
keresztül egy ismeretlen merénylő három revolver­
lövéssel súlyosan megsebesítette. A titokzatos me­
rénylet érthető izgalomban tartotta egész Füleket 
és környékét, ami tetőpontra hágott azzal, hogy a 
csandőrség a revolveres merénylet gyanúsítottjaként 
letartóztatta Schwarc Ernő dr. budapesti orvost, 
aki a húsvéti ünnepeket Füleken lakó szüleinél töl­
tötte és beszállították a losonci járásbíróság foghá­
zába. Az esetnek érdekes előzményei vannak. A 
csendőrségi nyomozás a rejtélyes merénylet ügyé­
ben semmi pozitívumot felmutatni egyelőre nem tud. 
A leány apja ezer korona jutalmat tűzött ki a tet­
tes kézrekeritósére, ami azt eredményezte, hogy a 
besngások és titkos lejelentések tömege érkezett a 
csendőrséghez. E feljelentések figyelembevétele urán 
előállott az a nem mindennapi helyzet, hogy a csend­
őrség Fülek valamennyi zsidó fiatalemberét megfi­
gyelés alá helyezte. A gyanú Schwarc Ernő dr. 
budapesti orvosra irányult azzal összefüggésben, 
hogy Büchler Mária vőlegénye, egy korponai föld- 
birtokos fia, akinek husvét hétfőjén kellett volna 
esküvőjét megtartani, előzőleg Schwarc Ernő dr. 
nővérének udvarolt és azt Büchler Mária miatt 
hagyta el. Schwarc dr. tagadja a merényletben való 
részességét. Füleken az a vélemény alakult ki, 
hogy a merénylet hátterében titok lappang, melyről 
egyedül a Büchler- család adhatna felvilágosítást.

— Meggyorsítható az állatok és növé­
nyek fejlődése. Berlinből jelentik: A „Daily 
Chronicle“ chikágói levelezője egy szenzációs talál­
mányról számol be, amit Polszuszky Emészt dr. 
angol biológus állított elő. Olyan oltóanyagot hozott 
létre, melynek az a sajátsága, hogy meggyorsítja az 
állatok és növények testi fejlődését. A folyadék 
beoltása által el lehet érni, hogy a szervezet azt a 
fejlődést, amit egyébként a sejtállapottól a teljes 
korig éveken át érhetne el, néhány nap alatt el­
végzi. Polszuszky dr. az első kísérleteit az arany­
halak ikráin végezte. Az oltóanyag segélyével a kis 
ikrából hét óra alatt öt centiméter hosszúságú kis 
hal lett. Némely növénymag pedig reggelre kikelt 
és 48 óra múlva már virágot hozott. A feltaláló 
abból indult ki, hogy a gombák rendkívül gyorsan 
nőnek, tehát kell bennük lenni valami olyan vegyi 
anyagnak, mely a gyorsnövést előidézi. Hosszú 
kísérletezéssel végre igen különböző mérges gom­
bákból egy komplikált összetételű kivonatot készí­
tett. A föltaláló a találmányának óriási jelentőséget 
tulajdonit, s azt hiszi, hogy az alsóbbrendű álla­
tokra és növényekre gyakorolt hatásával át fogja 
alakítani az emberiség gazdasági berendezését.

— Nagy tűz Köbölkuton. Köbölkút köz­
ségben hétfőn borzalmas tűzvésznek esett mar­
talékául Káiné János, Káiné József és Berde 
Géza odavaló gazdálkodók háza. A csendőrség 
a vizsgálat folyamán több gyanús dolgot ész­
lelt, amit jelentésében a kolozsvári ügyészség­
gel is közölt. Nincs kizárva, hogy gyújtogatás 
okozta a tüzet, éppen ezért az ügyészség uta­
sította a csendőrörsöt a legszigorúbb nyomozás 
megejtésére.

- Hans Herzí Bécsben. Bécsből jelentik: 
A katolikus vallásra áttért Hans Herzl, aki nem­
régiben egy londoni katolikus folyóiratban atyja 
életművét megtámadta, Bécsbe érkezett. Odajövetele 
célját még nem tudják. Bécsi katolikus misszió­
körökben az a vélemény van elterjedve, hogy Herzl 
Hans ottlétét propaganda célokra fogják kihasz­
nálni.

* Ha súlyt fektetünk arra, hogy arcbőrünk 
gyöngéd és fehér legyen, úgy keverjünk mosdó- 
vizünkbe eredeti Mack-féle Kaiser Borax-ot.

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj­
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógvszertárban és dro- 
gueriában.

— Tizenegyezer uj lakás Bécsben. Bécs- 
böl jelentik: A városházán szombaton sajtó- 
értekezlet volt, amelyen AVeber^ tanácsos a kö­
vetkezőképen ismertette Bécs lakásépítési pro­
gramját : A bécsi lakásépítő hivatalt 1919-ben 
állították fel. 1922 ig lakáskeresők részére csak 
igénybevett lakásokat tudtak kiutalni. 1919 
töl 1921-ig csak barakkokat és kaszárnyákat és 
különböző telepesházakat tudtak az igénylők 
rendelkezésére bocsátani, összesen 1507 lakást, 
1922-ben már 1749, 1923-ban 1800 és 1924- 
ken 2696 uj lakást épített a város. Bécsben je­
lenleg 80-000 olyan család van még, amely nem a 
saját lakásában lakik. Bécs 1927 év végéig 
25.000 lakást épít, amelyek közül 11.000 lakás 
építése már folyamatban van és még az idén 
befejeződik.

— Miklóssy Margit jubileuma. A kolozs­
vári Magyar Színház és Kolozsvár közönsége teg­
nap ünnepelte meg Miklóssy Margit színészi pálya­
futásnak harmincéves jubileumát. A színház roska- 
dásig megtelt ebből az alkalomból a kiváló mű­
vésznő tisztelőivel és amikor a függöny felgördült 
és Miklóssy megjelent az ünnepiesen feldíszített 
színpadon, a közönség percekig tomboló tapsokkal 
fogadta kedvenc színésznőjét. A taps csak akkor 
hallgatott el, amikor Janovics Jenő, a színház 
direktora üdvözlő beszédébe kezdett. Hódoló szavak­
kal méltatta az ünnepelt nagy színészi érdemeit és 
a beszéde végén átnyújtotta neki a színház aján­
dékát. Báró ti Erzsi a kolozsvári közönség nevében, 
Kádár Imre az újságíró-szervezet nevében, Szilágyi 
Jenő, a magyar technikai személyzete, Leövey Leó 
és Izsó Miklós a Szinészegyesület nevében köszön­
tötték a művésznőt, aki meghatva vette át az 
egyes testületek külön külön emlékajándékát. Az 
ünneplés után Bisson „\:álás után“ cimü mulat­
ságos bohózatát adták, amelyben Miklóssy Margit 
játszotta magával ragadó művészettel az egyik fő­
szerepet. Az előadás után ünnepi bankett volt a 
jubiláns tiszteletére.

— Eljegyzés. Brüll Jolka Debrecen és ifj. 
Mandl József a satumarei Banca Populara S. A. 
igazgatója jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Mikor tarthatók nyitva az üzletek?
Hogy az államvallás ünnepei alatt az üzletek és 
vállalatok mikor tarthatnak nyitva, illetőleg üzembe, 
e kérdésben is még a legnagyobb határozatlanság 
és fejetlenség uralkodik. A kereskedő sohasem tudja, 
hogy mely egyházi ünnepen kell bezárja üzletét 
egész napon át és mely napokon tarthat nyitva 
csak délelőtt 10 óráig. A törvény ugyan intézke­
dik az ünnepeken való munkaszünetet illetőleg, de 
a törvény rendelkezéseit minden városban a leg­
különbözőbb módon értelmezik. Például a tegnapi 
Szentgyörgy ünnepén Temesváron rendeletben ad iák 
tudtára a kereskedőknek, hogy csak délelőtt tiz 
óráig tarthatnak nyitva. Nagyváradon ugyanilyen 
rendelkezések történtek. Ezzel szemben itt Kolozs­
várt, az állami hivatalokat kivéve, semmilyen in­
tézkedés nem történt arra nézve, hogy az üzleteket 
hány óráig lehet nyitva tartani. Érdekes, hogy Er­
dély három legnagyobb várzsában különböző módon 
értelmeznek egy és ugyanazon törvényt, amely pe­
dig világosan kimondja, hogy mely ünnepeken kell 
az üzleteket zárva tartani és amely szerint Szent- 
György napja nem esik egyáltalán ezek közé az 
ünnepek közé.

_ Figyelmeztetés. Arról értesítenek bennün­
ket, hogy két fiatalember azzal látogatja meg gyá­
rak és vállalatok vezetőségét, hogy „A zsidók köz- 
gazdasági jelentősége“ címén könyvet adnak ki és 
e könyv kiadásához anyagi támogatást kérnek. 
Eddig a dolgok rendben lennének, de az ifjak min­
denütt hozzáteszik, hogy a mü az Uj Kelet égisze 
alatt készül. Sem a „munkához“, sem a két iíjuhoz 
az Uj Keletnek köze nincs. A fiatalembereket, 
akik Dénes Jenő és Duschanek nevet írnak alá 
az elismervényekre, ki fogjuk nyomoztatni és ellenük 
megindittatjuk a bünfenyitő eljárást.

* Kérjen Purgot eredeti dobozban. (2)

Április 1-től május 1-ig országos sékelakcíó
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Egyedül Románia küzd 
gabonahiánnyal

A világ gabona szükséglete fedezve van
(Cluj-Kolozsvár, április 23. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A római nemzetközi mezőgazdasági 
intézet jelentése szerint az 1924. évi kampány­
ban a terméseredmények kisebbek voltak, mint 
1923. évben. Ennek tulajdonítható az, hogy a 
gabonaspekuláció az idén nagy arányokat öl­
tött és az árak állandó hullámzásnak voltak 
kitéve. »

A búzaár január végén 203 cent volt bű­
njelenként (27.165 kilogram). Azóta a búza ára 
erősebben esett. A 203 centes ár 125 százalék­
kal haladta meg az 1913 ik esztendő 9074 cen­
tes átlagárait. A február havi átlagár már csak 
189 35 cent volt, mig április elején az ár egé­
szen 150 centig csökkent. Az árjegyzés alap­
jául a csikágói tőzsde májusi buzajegyzése szol­
gál. Ez a feltűnő árhanyatlás elsősorban a 
hosszpozició tulfeszitésének tulajdonítható, ame­
lyet statisztikailag meghatározható piaci hely­
zet már hónapok óta nem támogatott. Bár a 
búzatermés kb. 12 és a rozstermés kb. 20 szá­
zalékkal csekélyebb, mint az előző esztendő­
ben, a világ gabonaszükséglete fedezve van és

TŐZSDE
Április 23 án

A lej : Zűri hben 230, Parisban 875, Buda­
pesten 326.

Kolozsvári devizapíc. A mai napon ünnep 
miatt szüneteit a bankközi forgalom.

Zürich Nyitás—Zárlat: Berlin 122-61— 
122 61, Amszterdam 206 35—206-35, Newyork 
516-50—517-00, London 2477-00—2477-50 Pária 
2677-50—268000, Milánó 2118-75—2118-75. 
Prága 1532-50—1532-50, Budapest 71-75—71*75 
Bölgrád 833-75—83500, Bukarest 230-00 — 
230 00, Varsó 100- —100, Becs 7275 — 
72-75.

Bukarest. Devizák: Pária 11 85, Berlin
------, London 1036, Newyork 226 00, Róma
9 20 Zürich 43-90, Bécs 00-00, Prága 6-67. Ma­
gánforgalomban kialakult árfolyamok.

# Felépül a temesvári kereskedők ba­
zárja. Temesvárról jelentik : A temesvári Ke­
reskedők Egyesülete tegnap értekezletet tartott 
Kun Richard elnöklete mellett, amelyen 
elhatároza, hogy május 1-én megkezdik an­
nak a bazárnak az építését, amelyet a városi 
tanáccsal történt megállapodás alapján a haj­
léktalanná vált kereskedők részére fog 
emelni. A tervek szerint a bazár augusztus első 
felében elkészül és most az egyesület olyan 
megoldást keres, amely lehetővé tegye azoknak 
a kereskedőknek az elhelyezését, akik az uj 
lakbértörvény alapján május 6-án el kell hagy­
ják eddigi helyiségüket.

# Valorizálva Ítélik meg a magyar 
bankbetéteket. Budapestről jelentik : A Ma­
gyar Általános Hitelbank budapesti föintézete 
ellen pert indított egy betevő 1920. január 
25-én elhelyezett bankbetétjének valorizálva le­
endő megfizetése iránt. A bíróság 50 százalék 
erejéig figyelembe vette a valorizációt azzal az 
indokolással, hogy a magyar pénz árcsökkené­
séből eredő kárt mindkét félnek megosztva kell 
viselni, annál is inkább, mert a bank mérlegé­
ből kitűnik, hogy betétjeit az elértéktelenedés 
ellen bankszerü fedezettel biztosította. A dön­
tés elvi jelentőségű a régi bankbetétesek szem­
pontjából.

A világ legnagyobb részvénytársasága.
Londonból jelentik: Az egész világnak egyik 
legnagyobb vállalkozása az a részvénytársaság, 
amely most alakult meg kereken egymilliárd 
angol fonttal. A társaság hosszú, majdnem 
negyedszázadig tartó elkeseredett és a diplo­
mácia mesterfogásaival dolgozó harc után 
szerezte meg most Mezopotámia olajmezőit 
s miután a török petróleumtársaság és az

az 1925-ik esztendő termésjelentései kedvezőek. 
Az árak esnek, ami azonban a bessz-spekuláció 
igyekezetén kiVül a kedvező vetésjelentésekben 
is leli okát, amelyek szintén hozzájárultak az 
árnivó leszorításához.

A statisztikai jelentések szerint a búzával 
bevetett területek az utolsó öt esztendő átlagá­
hoz képest megnagyobbodtak. Ezzel szemben a 
rozzsal bevetett területek az utolsó öt esztendő 
átlagához képest kis mértékben csökkentek, fő­
leg azért, mert Ukrajnában csökkent a rozzsal 
bevetett terület. A vetések állása Európában 
általánosságban kielégítő.

Az európai kormányok óvintézkedései s a 
lassan normalizálódó piaci helyzet elhárította a 
gabona- és kenyérhiány veszedelmét az államok 
lakosságának feje felöl. Egyedül Románia küzd 
a gabonaellátás nehézségeivel, ami annál is kü­
lönösebb, mert tudvalevőleg Románia a múlt­
ban valóságos éléstára volt Európának és igy 
sokkal nagyobb figyelmet kellene szentelni 
azoknak at okoknak, amelyek ezt a csökkenést 
előidézték.

iraki kormány is aláirták az idevonatkozó 
egyezményt, igy most már mi sem áll út­
jában annak, hogy a fantasztikus gazdag­
ságú olaj forrásokat kiaknázzák. Az egyezmény 
75 évre szól s az a kikötés foglaltatik benne, 
hogy a társaság elnöke csak angol alattvaló 
lehet. Minthogy azonban Franciaország és Ame­
rika az alaptőkének egy-egy negyedrészét kép­
viselik, az angol bankcsoport nincs többségben. 
A társulat alaptőkéjét négy angol, hat amerikai 
és 25 francia társaság jegyezte.

ö Pánik az olasz tőzsdéken. Rómából
jelentik: Az olasz kormány rendeletet adott 
ki, mely a tőzsdetagok működését a kormány 
jóváhagyásától teszi függővé. E rendelet követ­
keztében az értéktőzsdéken sztrájk ütött ki, 
mire a kormány még a húsvéti ünnepek előtt 
rendeletileg bezárta a tőzsdéket. Husvét óta 
tegnap volt az első tőzsdenap, amely általános 
pánikot idézett elő. A trieszti tőzsdén az álta­
lános biztosító társaságok értékeinek 1200 
ponttal való zuhanása verekedést idézett elő. 
Hasonló események játszódtak le a milánói, 
genuai, nápolyi és turini tőzsdéken is. Milanó­
ban a rendőrség tisztította meg a tőzsde épü­
letét. Firencében pedig a verekedésnek a kara- 
binierik beavatkozása vetett véget.

t* A vízumkényszer eltörlése az utód­
államok forgalmában. Budapestről jelentik: 
Mint ismeretes, a budapesti mintavásárral kap­
csolatosan az utódállamok mintavásárainak ren­
dezése ügyében értekezletet hivott egybe a 
budapesti kereskedelmi kamara. Az értekezle­
ten a kolozsvári kamara megbízásából dr. Kiss 
Béla titkár vett részt. A vásárrendezés egysé­
gesítése ügyében történt felszólalások után az 
értekezlet egyhangúlag hozzájárult ahhoz a ja­
vaslathoz, amely szerint az utódállamok füg­
gesszék fel az útlevél- és vízumkényszert mind­
azokban az esetekben, amelyek a szállítási ked­
vezményt, , egyes országokban a vásárbizottsá­
gok alakítását, vagy a vásárok propagandáját 
segítik elő.

*2 A gyapjuárak nagyarányú esése. A
londoni gyapjuaukció, mely az egész világ 
gyaPÚhparának és gyapjukereskedelmének rész­
vétele mellett folyt le, nagy árhanyatlást vont 
maga után. A decemberi gyapjuárak még 100 
százalékkal voltak magasabbak a békeáraknál 
aranyparitáson számítva, de januárban a gyár­
ipar már beszüntette vásárlásait és megkezdő­
dött az áresés. Február közepe táján a gyapjú- 
tőzsdéken már 15 százalékkal alacsonyabbak 
voltak az árak és a londoni árverésen a leg­
magasabb árakhoz viszvnyitva 20—25 százalék­
kal, sőt egyes minőségek 30 százalékkal is 
visszamentek. Ezen áresések közvetlen oka a

gyapjuárak rendkívül emelkedése az 1924. 
esztendőben. Továbbá a nagy kínálat különö­
sen tengerentúli gyapjúban, végül az a körül­
mény is, hogy a posztógyárak nem tudtak 
túladni a már drágább gyapjúból gyártott 
posztón, tekintve, hogy a fogyasztó közönség 
idegenkedve fogadta a megdrágult posztóárakat 
és inkább az olcsóbb müeryapjuárukat vásárolta, 
mint a tiszta gyapjúból készült posztót. A 
helyzet még mindig nem egészen tiszta és 
további 5—10 százalékos áresést várnak.

SPORT
A kassai Húsosok Romániában. A kassai 

Husipatosok Sportegylete, amely a katolikus 
húsvéti ünnepeken Szatmáron játszott szép si­
kerrel, pünkösdkor újabb romániai túrára jön. 
Első ellenfele a petrozsényi CAMP lesz. Innen 
a kassaiak Brassóba mennek, ahol az Ivria el­
len fognak játszani.

Rademacher megjavította a 200 méteres 
mellúszás világrekordját. Bochumban vasár­
nap nagy nemzetközi uszómiting volt, ame­
lyen Rademacher 2p. 36'9 mp-re javította a 
200 méteres mellúszás világrekordját. A régi 
rekordot Toldi (Magyarország) állította fel 2 p. 
39'6 mp-es idővel még 1911- ben.

Slovan—TAC 1:0 (1:0). A bécsi Slován 
tegnap szép játék után minimális arányban 
megverte a TAC-ot. A mérkőzést Danciu ve­
zette. Eredetileg úgy volt, hogy másnap Ara­
don játszik a Slovan, azonban az aradi egye­
sületek nem tudták kielégíteni a bécsiek anyagi 
igényeit és igy a mérkőzés elmaradt. A Slovan 
tegnap már haza is utazott.

A tudás 
világából:

Ferrero: Római világbirodalom ... 130 
Nie.zsche: Korszerűtlen elmélkedések 130 
Finot: A boldogság tudománya .. 170 
Benedek: Bevezetés az olvasás művé­

sze ébe...............................................  Igo
Romain Rolland: Mahatma Gandhi 160 

» n Zenei miniatűrök 220
Vlláglexikon ................................. 330
Maeterlinck: Szegények kincse.... 130 
Kémeri: Anatole France sétái .... 240 
Mende: A drótnélküli t legraphia.. 120 
Arrhenius Swante: A világok kelet­

kezése ................................................ 100
Bölsche: A természet titkaiból..'.*. 110
Bölsche: Az ősember ....................... 100
Dr. Ferenczi S.: A pszichoanalízis

haladása........................................... 60
Fülöp Zs.: Természettudományi szó­

tár ..................................................... 100
Le Bon Gusztáv: Az igazságok éle e 100 
Ostwald: Bevezetés a természetfilo­

zófiába...............................................  100
Pate W.: A renaissance.................. 130
Mecsnikov: Optimista világnézet .. 130
Brandes: Koruk és emberek............. 130
Wilde: Szépség filozófiája.................. 130

Megrendelhető: Uj Kelet könyvosztályában
Kérje k<)nyvj?gtzé tankét #0% felár•

Hirdessen az üf leletben!
Palesztina! kirándulásra ruhák tisztítása nagyban folyik Czlnknél, Cluj
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j Márványpapir Telefon 225. |

t Tavaszi újdonságok
#

érkeztek

ilemnannl.:
i #
J férfi- és fiú ruhaáruháza

Cluj, Plata Unlrii No 14. £

Mindenhol csak

eredeti

CZELL-sört
és

LUTHER-sört
kérjen.

íKényszereladás »“s l 
| Fischer üvegüzlet i
I CLUJ *

Kereskedők figyelmébe!
Tartós munkás- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl
Hoffmann Fcrcncz
___________TOPLITA-ROMANA__________
Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!

iMcsse 1155
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COnPAGNíE
GENERALE TBANSATLANTIQUK

Luxusutazás - Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Maw-*ork — Canada
Guba — Mexiko

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„SARMIA“ S. A. Bucurest,

Pasagiul Comédie
Táviratcím: Transatbuc.

Rador 25 S

A világirodalom
legMválóbbjai az ül KELET könyv­

osztályának olcsó 
könyvcsoportjáiban

/. csoport:
A francia regényirodalom legkvvál obi­
jainak világhírű r.-gényA. 5 nagyszerű 
regény 500 lej helyett 320 tej. Tar­
talma: A o at ole France: Vérző vágya*. 
Maupassant: A szép fiú. Claude Far- 
rare: Dax kisasszony. Barbousse : Vilá­
gosság. Romain Rolland: Egy párisi ház

II. csoport:
A modem orosz irodalom legkiválóbb 
Íróinak legszebb regényei és novellái.
5 érdekes kötet 400 lej helyett 220 
lej. Tartalma: Andrejev Leonid-- Vö­
rös kacaj. Az orosz novella nagymes­
terei. Andrej ev Leonid : Anameme. 
Gorkij Maxim: E y élet regénye. 

Kuprin: A kripta.
III. csoport:

Öt’etes, mulatságos, nevettető, tréfás 
könyvek. A humorisztikus irodalom 
színe java, 5 sziporkázóan elmés könyv 
150 lej helyett 75 lej. Karinthy Fri­
gyes: Kolumbus tojása. Nagy Lajos: 
Képtelen természetrajz. Solem Alej- 
chem: A 13 Robinson. Szöllősy Ksig- 
mond: Az orrfogdosó brazíliai. Sven 

Lányé: Sámson és Delila-

IV. csoport:
A humoristikus ir dalo a, kacagtató 
mulatságos, szórakoztató termékei. 6 
pompás tréfás könyv 160 lej helyett 
80 lej. Tartalom-: Karinthy : Kacsa­
lábon forgó kastély. Maupassant; Pá­
risi vasárnapok- Bekefi László: A ran­
devú. Mihály Ist án: 0 Ceizler ur. 
Gosztonyi Ádám: Tréfás könyv. Laczkó 

Géza: Baruti.
V. csoport

A világirodalom leghíresebb remekei.
5 páratlanul érdekes regény 650 lej 
helyett 325 lej. Tartalma : Romain 
Rolland: Viharvirág. Couperus : Helio- 
gabalus. Meyrink: A zökLrcu kisértet. 
Couperus: Komédiások. D’Annunzio: 

A halál diadala.

VI. csoport:
A külföldi regényirodalom ragyogóan 
szép regényei. 470 lej helyett 3(JO lej. 
Tartalma: Barbusse: Tűz. Dora Bun­
ker : George Saud. Maupassant: Hold­
világ. A. France: Balthazár. Romáin 

Rolland: A piaci vásár.

VII. csoport;
A legérdekesebb detektív, kalandor 
és szerelmi regények. 6 pompás re­
gény 320 lej helyett 170 fej. Tai- 
talma: Apt-elni: A tükörkép. Duse: 
A két pisztoly. Chestertin: a kék ke­
reszt. Ervald: Sulamit kertje. Elve- 
s ad: A pók. Újhelyi: A három detektív.
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® APRÓHIRDETÉSEK »I
Ssrszeri közlésnél egy szó 3 —, vastagabb betflve 6 lel. Leg- & 
•Sisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30°/o kedvezmény ®

rőh Ird&iéaak dija mlőrm fixálandó *

Keresünk
mellény, nadrág és 
gyermekre ha készíté­
sében speciálisan képzet

szabd
munkásokat. Cím; Fab­
rics de Heine Ceeho- 
slovaca, Bucuresti, gtr. 

Berzei 84-86.

-rain 'cin ma: :iaba 
-i-xp f>ar—ra:-s* -p 
x"- fracxa üdít
: y’ccynx ,nax;s*a aj® 'vh 4ooo 

Sámuel Mór, Oradea-Mare 
Körös-utca 18. 8897

Tercsii ok
egy szakképzett

férfidivat
1sereskedó

segédet.
Cim : F,. brica Cehoslo- 
vaska, Bucuresti, Str. 

Berzei 94-96.

Jó házból való, hely­
beli, jó Hrásu, 4 középis­
kolát végzett egyes fiu­
kat tanulóknak felveszünk. 
Ii ás beli ajánlatokat ké­
rünk „Orient Import“ cég­
hez, Cluj, benyújtani.

__________ 8899
Román nyelv tanulá­

sához társat keresek. Tan­
díjat közösen fizetjük. — 
Cim a kiadóban.

Megnylltj
az ,ARTA"

antiquitások és: 
műtárgyak :

tavaszi •

kiállítása. :•
A kiállítás megtekint- • 
hetö „Ana“ Cluj, Str. • 
Avram láncú 3. alatt • 
mindennap 9—1-ig és ! 
2-8-ig. Belépti dij nincs, •
Szenzációsak olcsó árak |

♦

Megbízható di vatá/u 
és övidáru kereskedő­
segéd azonnali belépésre 
állást keres. Szives meg­
kereséseket „ Megbízható“ 
jeligére a kiadóba kór. 
______ ____________ 8904

Perfekt gépirónőt kere­
sünk azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban.
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LEGJOBB

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei 

Ezüstlakodalom. A Magyar Színház ezidei 
műsorában alig foglelt helyet ilyen mély fico®Sá­
gokkal teli éa érdekes színdarab. A közönsSg mind- 
’égig érdeklő figyelme adatta az Ezüstlakcdalom 
kolozsvári előadását a szezon legmüvéezibb esemó 
nyéneí, Paul Graldycak már a Szere ni-vel is 
óriási sikere volt itt is, miként a külföld örezes 
na-yvárosaiban és az Ezüstlakodalom előadásával 
megpecsételődött az a nagy eifeer, trely a francia 
ieót végigkísérte a legkulturáltabb közönség taps» 
a világ minden városába. Pénteken megismétlik az 
Ezüstl&kcdalmat a premier nyomán diadalmas sze­
replőivel.

Pintér BÖSke. A magyar színpad egyik nagy 
büszkesége, Pintér Böeke szombaton este kezdi meg 
vendégszerepléóót egy évig tartó betegség és pihe 
nós után. A közönség érdeklődése minden eddigi 
érdeklődést meghiltd. Csak rendkívüli színészek 
iránt vzn ilyen négy érdeklődés, mint milyen Pintér 
Böske, aki remek temperamentumával, táncaival, 
énekével és nemgs játákával tette megát vonzóvá 
és érgekessó. Pintér Böske erdélyi vendégszerep­
léseit itt kezdi meg az Elesler Fanniban, mely a 
művésznő egyik leghatásosabb szerepe. Mindenütt, 
ahol ebben a szerepében fellépett, sikerre vitte a 
darabot. Vasármp este Pompadourban és hétfőn a 
Papa kedvencének Cloc'ojában lép fel Pintér Böske, 
akinek három iekbrilliáneafcb szerepét fogja élvezni 
a közönség.

Válás után — másodszor. Kedden es<e, 
minthogy az első jubileumi előadásról számosán 
mentek vissza a pénztártól, mert minden jegy el­
fogyott, megismétli a sz nház Miklóssy Margit tisz­
te letér a Bisson: Válás után c. vigjátekát, mely a 
jubiláló Miklóssy Margitnak egyik legpompásabb 
szerepe és maga a darab is rendkívül mulatságra. 
A kedd esti előadást a jubileumi előadás szereplői­
vel adja a színház. A helyárak rendes esti hely- 
árak le»znek.

Magyar Színház heti műsora
Péntek: Ezüs lakodalom (2 odszor, napibérlet 106 sz. 

B, sorozat 175)
Szombat d. u.fél 4-kor: Aranysmter (Rendkívüli ifjú­

sági előadás a Miklósy Margit tiszteletére, olcsó 
belyárakkal Előadó: dr. Kiss Ernő, sorozat 176) 

Szombat este 8 kor: Elssler Fanni (Pintér Böske első 
föllépése hosszú betegsége után. Napibérlet 107 
szám A, sorozat 177)

• asárnap d. u. fél 4-kcr: Hollandi menyecske (Kará­
csonyi Ili föllépésével, mérsékelt helyárakkal, 
sorozat 178)

Vasárnap este: Pompadour [Pintér Böske vendégjáté­
kával. Napibérlet 108 szám B, sorozat 179)

Hétfő: A papa kedvence (Pintér Böske vendégjátéká­
val, premierbórlet 54 szám, sorozat 180)

Kedd: Válás után (Miklóé-sy Margit tiszteletére, napi- 
bérlet 109 szám A, sorozat 181)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Péntek, április 24. A vas- 

idegzetü ember. Szenzációs bücügyi dráma 7 fel­
vonásban, káprázatos fényűzéssel. Rendezte és 
játsza Harry Piel.

Uránia-mozgó. Péntek, ápr. 24. Könnyek 
szigete S. O. S. Megkapó bűnügyi dráma, 6 fel­
vonásban. Főszerepben Lit de Putty, Paul Wegener.

Apolló-mozgó. Péntek, április 24. zlgotto 
tanonc, pék és serif. Három amerikai excentrikus 
tilmbohózat 6 felvonásban. Főszerepben Zigoto.

Gidófalvyné Pataky Etelka, tekintettel a 
nagy érdeklődésre, képkiállitását április 27-ig meg­
hosszabbította.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL "
legjobb nővéngzsírt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós í
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
Képviseli: MARTIG & HIENZ Clul

Str. Juliu Maaiu 8. Telefon 1-18. 1

Pályázati hirdetmény
A tárgu-muresi status quo ante izr. hitközség­

nél azcnntl elfoglalható hitközségi jegyzői állás vár 
betöltésre. Pályázhatnak azon nagykoi u, román ál 
lampolgársággal bíró vallásos férfiak, kit a román* 
magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéi 
letesen bírják, hitköisógi ügyekben, ügykezelésben 
es vallási szertartásokban jártasok. Kereskedelmi 
érettségivel rendelkezők előnyben részesülnek. Fize­
tés megállapodás szerint.

Pályázatik 1925 május hő 15-ig Bretter Vil- 
R°ThÍküldSédÍ' klaÖk cimére T<rgu-Murds, Coloniile

A tg.-muresi izr. hitközség

I légis csak legjobb a késnélküli I

' RASOLIDEAL“!
$

I nr E* borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmánya, mely 
most újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

. Kapható l/i, 1/2 kg. szép csomag lásban. 5 kg vétel 
franco lej 1401—, kisebb mennyiségben lej 34’—,

I üdékre lej 45 — kgkint. Óvakodjunk az ártal- 
I más ntánsatoktól. Csak az „IDEAL“ felirásu valódi.

I Beszling József fodrász
$ Cluj, Calea Reg, Ferdinand 30. |
0

Árajánlattal szívesen szolgál a

KADIMA
NYOMDA
Cluj-Kolozsvár

Sár. Baron
ív. Pop

lO

Legjobb minőségű

asbest eternit 
palatetőket
szállít legolcsóbb ár- 

. ban j ótáll ás mellett

részletfizetésre is 
Engel Jeremiás

G-heorgheni
Cyergyószentmiklós

Dosztojevszkij: 
Anatole France: 
Flaubert: 
Dickens:
Dante (Babits):

n

Geraldy:
Hoffmanmthal: 
Knut Hamsun: 
Karinthy:

»
Rab Gusztáv: 
Tagore:
Mark Twain: 
Unamuno:

*/d könyvek
Szegény emberek . 66 
Komédiás történet 70
Három mese 
Pickwick Club .
Pokol . . . 
Purgatorium 
Paradicsom . . 
Szeretni . . .
Akárki . . .
Lynge szerkesztő 
Tanár ur . . 
Jelbeszéd . . 
Mocsárláz . . 
Hajótöröttek . . 
Koldus és királyfi 130 
Ez aztán a férfi! . 120

140
420
170
170
170
160
100
160
110
120
200
280

Wells 
Zola:
Strindberg:
France A.:

France A: 
Wilde:
Farrere:
Kuprin:
Benoit Pierre: 
Romain Rolland: 
Jack London:

Felszabadult világ. 90 
Germinal . . . 210 
Haláltánc I-II. . . 140 
Coignard Abbe. Epi- 

kur kertje . . 170 
Pártütő angyalok . 144 
Doryan Gray . . 280 
Uj emberek ... 240 
Szulamit .... 200 
Ferte kisassony . 240 
Anette és Szilvia . 200 
A méhek dala . . 72

Kaphatók az
Uj Kelet kőnyvoszlályában
Kérjen könyvjegyzéket! t&>/o felár

V

-«A

Sí
hivatal

Ciwi-Koloz 
L, Pop. (Bi
Telefon: Sj 
és kiadóba 

ÍZs. *
kézi. 

gterk'1 
zsodí lA_eVj

1925 ápriiJ

Válási
Közel ej 

délyben az 
túlira talált 
az izgatás 
templomi 
tisztelet ac 
de nem lépi 
alapon álló 
hazaárulókni 
dakra, de 
nek, vagy 
vakmerőén 
római kától 
nonim fogt 
ságot a rol 
lehet büntef 
posan leht 
szentéletü 
zsöli a 

Tűrtük 
és engem 
tiszteletem 
közvélemény 
kérdést: bol 

Az impl 
nagy többs 
nitotta ma 
tóttá osztál) 
küzd a köz 
nem 
hanem zsic 
Egyrésze 
magyar 
tisztelni kel 
zősségük öl 
csináltam 
zsidó testvé 
jektive fog 
és kulturkij 
kritérium, 
nemzeti idé 

Az én 
szívvel gór 
Ságomra, 
tételek me 

Az én 
fejezem ki ] 
könnyebi 
magyar 
De azért 
az én ner 
ideáljaival.! 
kint a tör 
örök és 
Palesztina | 

Ezért 
csületes 
maga cselé 
egyetlen 
álért vele 

A nya 
kötelesség! 
kultúra es 
magyar kij 
kelleni, 
legkönnye 
nem vége 

De tr 
nyitásábí 
először 
és mert 
irányíts 
minden ol 
birtokálloij 
nyitani. 
irányíts 

Ami 
az itt 
mi kell 
eszközeivé


